

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации
ВИННИКОВОЙ-ЗАКУТНЕЙ Татьяны Сергеевны на тему
«Транспозиция и трансонимизация в русском языке XIX – начала XXI века
в речевой деятельности и лингвистических исследованиях»,
представленной на соискание учёной степени кандидата филологических
наук по специальности 10.02.01 – русский язык

Тема, избранная автором для исследования в диссертационной работе, – изучение транспозиции и трансонимизации в русском языке XIX – начала XXI века – представляет безусловный интерес. Объектом изучения при этом являются научные тексты преимущественно российских лингвистов XIX – начала XXI века, посвящённые учению о частях речи и проблеме их транспозиции, а предметом – лингвистические концепции XIX – начала XXI века, трактующие явления транспозиции и трансонимизации, их становление и динамику; суждения и теоретические утверждения учёных этого периода по проблеме теории частей речи и трансонимизации в русском языке.

Т. С. Винникова-Закутняя вполне аргументировано и профессионально обосновывает правомерность и научную значимость предмета исследования; использование продуктивных методик и приёмов актуалистического метода, разрабатываемого известным лингвистом В. А. Глущенко, видится достаточно перспективным и для проведения лингвоисториографических исследований, осуществляемых соискательницей.

Последовательно, с необходимой степенью аналитического обобщения автор представляет как историю вопроса, так и настоящее положение дел в области транспозиционных исследованиях, теоретически обосновывает и анализирует термины и понятия, составляющие терминологический фонд данной научной сферы, вполне убедительно демонстрирует достоинства актуалистического метода.

Последовательное и в целом логичное изложение основных лингвистических концепций, трактующих явления транспозиции частей речи и трансонимизации в русском языке, позволяет считать имеющиеся в диссертации научные положения, сформулированные выводы и предложенные рекомендации достоверными результатами проведённого Т. С. Винниковой-Закутней исследования.

Тщательному и в целом профессиональному анализу подвергнута обширная источниковедческая база, которую составляют работы отечественных и зарубежных лингвистов, публиковавшиеся на протяжении

более чем двух столетий, в том числе и источники новейшего этапа лингвистического знания (440 источников).

Автореферат диссертации, как представляется, адекватно отражает её содержание, достаточно подробно описывает каждый композиционный компонент работы; логика предъявления материала исследования представляется в целом обоснованной.

Как безусловно позитивный факт отметим активную публикационную деятельность докторантки, напечатавшей 28 статей по теме представленной работы.

Наряду с в целом положительной оценкой диссертационного исследования выскажем два замечания, которые, скорее, имеют рекомендательный характер и, на наш взгляд, не снижают значимости диссертационного исследования Т. С. Винниковой-Закутней.

1. Список литературы можно было бы ограничить фундаментальными работами, преимущественно российских учёных, поскольку диссертация защищается по специальности 10.01.01 – русский язык.

2. В некоторых случаях отдельные обсуждаемые положения выглядели бы более убедительными при наличии иллюстративного материала.

В целом, на наш взгляд, работа Т. С. Винниковой-Закутней соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык, а автор исследования заслуживает присвоения ему учёной степени кандидата филологических наук.

03.12.2018

Доктор филологических наук (специальность 10.02.01 – русский язык),
профессор, заведующая кафедрой мировых языков
Витебского государственного университета имени П. М. Машерова

 Зайцева Ирина Павловна

210038, Республика Беларусь, Витебск, проспект Московский, 33.

E-mail: irinazaj91@mail.ru

Раб. тел.: +375 (212) 580913

Моб. тел.: +375-29-8516095

Я, Зайцева Ирина Павловна, даю согласие на автоматизированную обработку моих персональных данных



